ESERCIZI - VER 29 MAGGIO 2017

Esercizi per le prove scritte di “Analisi Matematica” - ITPS corso B

Nome e cognome (leggibili):

Firma: Matricola ___

Si ricorda che non & consentito I'uso di macchine calcolatrici e di telefoni cellulari.

1. LiMITI
Esercizio 1.1 (8 Giugno 2016). Sia

2 +3r — 1
AR

S T

Si calcolino
lim f(z),  lim f(2).
Esercizio 1.2 (22 Giugno 2016). Si calcolino i sequenti limiti
L a3+ 2x—=x
lim ——————
x—0 cos(7z) sin(5x)
Vi +2r+4—z
Tysin(2)
Esercizio 1.3 (6 Luglio 2016). Si caleoli il sequente limite
. e —1+1log(l—x)
lim 5 .
=0 x? sin(3x)

im
z—+oo  cos(

Esercizio 1.4 (7 Settembre 2016). Si calcoli il sequente limite

lim (\5/3[;5 + 1623 — 2 — J:) (x +logz) .

T—+00

Esercizio 1.5 (21 Settembre 2016). Si calcolino i limiti per x — 400 e per x —
—o0o della funzione
log (”2;5??1_1)

V342 —x

Esercizio 1.6 (10 Novembre 2016, B3.182). Si calcolino i limiti per x — 400 e

per x — 0 della funzione
log [ 224
S\Zyar1)

Esercizio 1.7 (16 Gennaio 2017, B3.188). Si calcoli il limite per x — —oo e
per x — 0 della sequente funzione
22—z + 1 z+log ||
222 4+ 4 ’

Esercizio 1.8 (23 Marzo 2017, B3.189). Si calcoli il limite per x — 400 e per x —
—oo della sequente funzione

(¢ + log®(a?)) (e/z? Y5l —1- \/?2) .




oo
log(v¥x-1)-[log(x-1)]/2

MS1 8.56 1im 5-2
AN coSs X
_ 1-cos x°
MS1 11.37 lim s

X*  (sen X-X COS Vi3 )

MS1 11.41 Calcolare il limite in 0 e all'infinito della funzione
1 Sen x %
2 { B ]
X X SeIl X
( 1/x?
MS1 11.58 lim ~€os Xx) - 1/Ve
2
o =D X
. +/cosz — 1
B3.142.5% lim

x—0  ISINT



Bramanti

3.149.%

3.150.%

4.261.%

4.262.%

4.266. %

1.267. %

4268, %

4.269,*

lim (V2 +2? - 2)

r—3co

2% + log(1 + z?)

im
g——00 log|z|
. (log(l+z) _.p 1
l‘_‘.’l';( z ° )Chz-1

- sinT 2 1
r—0 I ISINT

:1:""‘(:5:1--"”j —cost — 335)

I 2l

li s
... sin-(1/x)

log(}££) — sin2z

lim .
1—0 TSINT

. 1+ zsing — e*
lim

r—0 ISiI‘I(IE)

lim (\/IE+I—1—I+}')

T=—++4+00 2



Bramanti

e — Chz
4.292. o (tan’z )tan(z?)
4.293. lim (e — e”)z® (al variare del parametro « € R).
z—0*
g lim cos(Shzx) + Ch(sinz) — 2
4}{}2** z—0* -

Jriare del parametro reale ).
alv

4.306.% Calcolare

. 2cos(e® — 1) +sin(z? + z°) — 2
lim

]
x—0* I

hvariare del parametro reale o.

2 2

4.273. lim T“COST + 1 — e®
z—0 z?sinx
4.274. b rsinz + log(1 — z?)
4.275. .
73 . (‘/IE +2z2+3—-z - 1)
4.277. lim cos(%:r.) sin(z — 1)
#—] sin?(7z)
4.278. % o

lim —
T—+00 22?



Bramanti
4.283.%

4.284.%

4.285.%

4.286.%

4.287.

4.288.

4.290,

4.291. %

lim e — 1 — sin’z
z—0 log?(1 + 2x?)

lim IDEZIEDS{WI)
z—1 sm(%) -1

. log(z +e™%)
lim
z—0zlog(1l + 2x)

e l.c»g(i"’i:E + cos:r)

z—0 sin?2x - sin(z?)

B e (1 + 33)

log ((‘h.r - ‘*)

him—777" ’
z—0 z2(e?* —1)

3
e~ T — CcosT
Im——" 73
20 (sin®x )sinia )

SIE _ cOST

‘ I
I ==
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2. SERIE

Esercizio 2.1 (8 Giugno 2016). Si studi il carattere della sequente serie

oo

Z (log(n* — 1) + (—1)"log(n + 3) — (=1)" log n — log(n* — 2n)) .

n=3

Esercizio 2.2 (22 Giugno 2016, B5.78). Si studi il carattere della sequente serie
(o)
" 1
Z(—l) arctann - arctan e

n=1

Esercizio 2.3 (6 Luglio 2016). Si studi l’assoluta convergenza e la convergenza

della sequente serie
> L1 !
Z(*l) <\/ﬁ — S1n n> .

n=1

Esercizio 2.4 (7 Settembre 2016). Si studi la convergenza della sequente serie, e
se ne determini la somma, se convergente

ot on N 3n+1
Z(;),mﬁ(—l) o >

n=0

Esercizio 2.5 (21 Settembre 2016). Si studi il carattere della sequente serie

2. (=1)"n 4 sin(n)
Z n?log(n)

n=4

Esercizio 2.6 (10 Novembre 2016, B5.80). Si studi il carattere della sequente serie

o0

Z (=D)"(n+1)+ cos(n)-

n?+1

n=0

Esercizio 2.7 (16 Gennaio 2017). Si studi la convergenza della seguente serie, e
se ne determini la somma, se convergente, al variare del parametro x # 0:

> 3n+2
Z(_l)n 2n+1 "
n=0 r

Esercizio 2.8 (23 Marzo 2017). Si studi la convergenza della sequente serie

oo

Z (—1)"n + 1+ arctg (n)
n?+1 '

n=0

Esercizio 2.9. Si studi la convergenza della sequente serie

= (1)
Z nl2n

n=0

determinando la somma della serie con precisione di 8 bit dopo la virgola.

Esercizio 2.10. Si studi il carattere della sequente serie al variare del parametro x €

R:
= n (1 — x2)n+1
7;0(—1) —a

Esercizio 2.11. Si studi il carattere della sequente serie al variare del parametro x €

R: .
n x
g n22 (1+x) .

n=0

Esercizio 2.12. §i studi il carattere della sequente serie al variare del parametro x €
R:

o n

>
—n+1l (1+a)"
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Esercizio 2.13. Si studi il carattere della sequente serie al variare del parametro x €
R:
> i
nlog(n)®

n=2



Bramanti

5.13.% Z(es -eﬂ)

5.26.%
n=|]

5.27.%

5.46. i[;

5.48. %

5.52.% i\/; (Sill‘n)

n=1

5.53.% i(eﬁ"’—l)\/ﬁ

n=0

5.58. % Z[IOg(ni

00 ( 1in . 1)
5.59.%

n=1 \/H

o0 l,"n

=\ (—1)"logn
571k Y ~—t—=—
n=1 \/E

o0 3
572.% Z(-l)"%—-ﬁ
n=1

(. 1}?
sin—
n

2 o
)] ,a>0 .65.
1 n=1

00 ) 1
5.17.% Zes“’" (sm —+sin

n

=]
Il
=

3 sinn sin1 1 1
- Sin— | cos—= —1|.
- n vn

5.54.% i(—l)n (tan—:z)
n=1

i
3+2n)

5.55.% Zlog(

rctann - tan 1

5.65.% ia

o0 1 1
5.66.% ZSinn : sin;l- - tan—

n=]

- sin
5.67.% ; - (7)

00
5.74.* Z(e”“z —_ cgsl)logn
n=2 n )

5.75.% i'\/;(cmsl —-Chl
- . n=1 n -T;)

(=

1
el

=)
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3. FuNZIONI

Esercizio 3.1 (8 Giugno 2016). Si studi la sequente funzione, disegnandone il
grafico.

flx)=e" (a:B + 330) .

Esercizio 3.2 (22 Giugno 2016, B4.159). Si studi la sequente funzione, disegnan-
done il grafico.

fl@)y=e""|x(z+1)|.

Esercizio 3.3 (6 Luglio 2016). Si studi la seguente funzione, disegnandone il
grafico.
fla)==zle" " —1].

Esercizio 3.4 (7 Settembre 2016,B4.144). Si studi la sequente funzione, disegnan-

done il grafico:
z2 -2
f(x) = arctg ( ) .

r+3

Esercizio 3.5 (21 Settembre 2016). Si studi la sequente funzione, disegnandone il

grafico:
flz)=e?" (ii_;) .

Esercizio 3.6 (10 Novembre 2016, B4.127). Si studi la sequente funzione, diseg-
nandone il grafico:

flz)=e" /a2 - 1.

Esercizio 3.7 (16 Gennaio 2017,B4.151). Si studi la sequente funzione, disegnan-
done il grafico:
3
f(z) = x(log |x[)®.
Esercizio 3.8 (23 Marzo 2017, B3.284). Si studi la sequente funzione, disegnan-
done il grafico:

fla) = e,

Esercizio 3.9 (B4.7,L). Si studi la sequente funzione, disegnandone il grafico.

- 5T — 3
fa)=e <x2+2x—3>'
Esercizio 3.10 (B4.9,L.). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico
qualitativo:

f(a) =log[(2 — 2*)(1 + 2)].
Discutere, al variare del parametro A € R il numero di soluzioni dell’equazione
flx) =X\
Esercizio 3.11 (L). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico qualita-
tivo:

f(x) =log|(z = 2)(1 + z)|.
Stabilire il pid ampio intervallo I contenente un punto di minimo o massimo relativo

tale che f ristretta ad I risulti decrescente ed invertibile. Si trovi, infine, l'inversa
di tale restrizione.

Esercizio 3.12 (B4.10,L). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico

qualitativo:
pofT 1
fla) =em {2

Esercizio 3.13 (B4.155,L). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico
qualitativo:

flz)=0Q+z)e” —1].
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Esercizio 3.14 (B4.174,L). Si consideri la funzione

f(t) == Ntexp(1/\t)
dove A > 0 € un parametro fissato.

(1) cercare eventuali massimi e minimi di f pert > 0.
(2) studiare il comportamento della funzione per t — +00
(3) completare lo studio della funzione tracciandone il grafico qualitativo

Esercizio 3.15 (L). Si consideri la funzione
2

f@) = \/1);7%15 exp(1/At)

dove A > 0 € un parametro fissato. Stabilire che f ammette minimo assoluto per
t > 0 e studiare al variare di A il valore di tale minimo.

Esercizio 3.16 (B4.119,L). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico
qualitativo:
1
= log(——) — tan®z.
F(2) = log(——) ~ tan
Esercizio 3.17 (B4.169,L). Si studi la sequente funzione, tracciandone il grafico
qualitativo:
Fla) = et — a7



Bramanti

4.154.% lng(l -+ :52) + art.'::t.':ml
T

4.157.% ﬁcosx — SINT
SINT + COST

4.158.% z° — 8z + 4log|x — 1|

4.160.% zel/(=-1)
4.162.% z° —3z+ 2+ logz.

4.167 . 9% ze~ 1=l

4.168.% &% (z* — |z + 1))

4.148.% ¢° - V3 — 322

—
exz+l

z—1

4.141.k e *(|z? — 3| + 2z2)

4.145.%

SINT -+ COST

142,
4 * 1 4+ cosx

4.138. % e li0

4.139.% zlesit

xr

4.130. zxe=+
4.138. % e li

I
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4. INTEGRALI

Esercizio 4.1 (8 Giugno 2016). Si calcoli

/OO rz—1 d
. T3 +2x2—1—2 v

Esercizio 4.2 (22 Giugno 2016). Si trovino le primitive della funzione

arctan x

2
Esercizio 4.3 (6 Luglio 2016). Si trovino le primitive della funzione

x arctan x.

Esercizio 4.4 (7 Settembre 2016). Si caleoli

/0 x+2 d
—————dzr.
a2 +2x+3

Esercizio 4.5 (21 Settembre 2016). Si calcoli

3 3
/xidx,
g 24z —2

Esercizio 4.6 (10 Novembre 2016, B6.69). Si calcoli

V2
/ zV 1+ 22dx.
0

Esercizio 4.7 (16 Gennaio 2017, B6.61). Si calcoli
2
¢ log(l
[ oo,

x
Esercizio 4.8 (23 Marzo 2017, B6.24). Si trovi la primitiva F' di
x sin(z) cos(x)

tale che F(0) = 1.

Esercizio 4.9.

+oo o
/ sin(z) i
0 X



Bramanti

3z

1
6.12.
x ,[, e

2

x
6.13. -
ol f::r:2 + 3z + 2

6.23.% /xlog?m a2

6.24.% f z2sinzcoszdx

6.17.% /
6.18.% / (::2
6.28.*/

6.29.% f
6.36.% f

m/8
6.32.5% f sinzcos’z dz
0

6.33.% '/'l—sm:c
2 + cosz

6.39. Dovendo calcolare

— 2
6.41.5% / ek N
r

2
6.42.% f v 1;‘5 i

1
6.43.% f 84 — 22 dx
0

! I-’B| + sing

2.
6.52.% = | 1+ z2

dx

2
6.53. % f e **|sinz| dz
0

/

6.40, Dovendo calcolare

sinz

d
2 + sin’z -

L ol
A5. dx
- ./0 V4 — x?

1
6.47. / (1-2%)"dz
0

6.5.% [

[cos:c|
— cos’x

z?(z + 1)

2 + cos?z

log(z +3) 3)

J

+4:c+7)d

w/2 :
6.37.% / e sin(2z) dx
0

COST
2 + sinz

dz



6.150.% }_dz |
. ’ 9 Sil‘l(?rx) 6.154.% -/0 log;r_:d;z
L dx ) e
Minlak 3/ 6.155.% 8z
=1 sinzT 3 3 e +
+00 .
6.152.% Va[log(1+2?)—2logz)dz  g1s6.4 [ —mVZ
1 0 (14 z2

6.158.% Stabilire per quali valori del parametro reale positivo a converge

+% arctanz
dz.
0 C

6.159.% Stabilire per quali valori del parametro reale a converge l'integrale

/+°° z%logz
dz.
0 1+ z?

l'integrale generalizzato

generalizzato

6.160.%  Stabilire per quali valori del parametro reale positivo a converge

l'integrale generalizzato
f+oo 8_1/: 4
o ze(l+z)

6.169. Stabilire al variare del parametro reale a, se il seguente integrale
generalizzato converge oppure no.

+00 dx
‘/; z2log®z

6.170, Stabilire al variare del parametro reale a,
generalizzato converge oppure no.

/1 dz
o z°[logz[*

se il seguente integrale

1
COsST 1 .
6.161.% f —— dz sinz
, logz 6.165. —1—_w m dx
To p4e? ]
b § Br Bl % x\ﬁ——xz
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[B] Bramanti. Esercitazioni di Analisi Matematica 1. Esculapio

[MS1] Marcellini, Sbordone. Esercitazioni di Matematica Volume I parte prima.
Liguori

[L] Esercizi svolti a lezione



